NATIONAL COUNCIL OF PROVINCES

FOR ORAL REPLY

QUESTION 17

DATE OF PUBLICATION IN INTERNAL QUESTION PAPER: 22 JUNE 2020 (INTERNAL QUESTION PAPER NO 16-2020)

17. Mr T S C Dodovu (North West: ANC) to ask the Minister of Police:

(a) How many persons have paid admission of guilt fines for contravening lockdown regulations since the Declaration of the National State of Disaster in each province and (b) what is the nature of such contraventions?

CO344E

REPLY:

(a) The number of persons who paid admission of guilt fines for contravening lockdown regulations, since the declaration of the National State of Disaster, up until 19 June 2020, in each province, is reflected in the table below:

Province	(a) Total number of persons who paid admission of guilt fines
Eastern Cape	1 379
Free State	810
Gauteng	3 148
KwaZulu-Natal	2 466
Limpopo	11 417
Mpumalanga	1 859
North West	1 433
Northern Cape	109
Western Cape	194
Total	22 815

- (b) The following offences were prevalent across all provinces, per level, as reflected below:
 - Level 5: Failure by a person to be confined to residence during lockdown except to perform/obtain essential service/goods, collect social grant, etc.

 Level 5 and 4: Failure by business/entity to cease operations during lockdown, other than business/entity involved in manufacturing, supply, or provisioning.

• Level 4: Failure by a person to be confined to his or her residence, read with Regulation 31(2).

 Level 4: Convening of a gathering, assembly, concourse/procession in/on public road or building, place/premises, wholly or partially in open air except workplace or normal residence.

• Level 3: Selling of tobacco products, e-cigarettes or related products, other than for export, read with Regulation 48(2).

Reply to question 17 recommended/not recommended

GENERAL NATIONAL COMMISSIONER: SOUTH AFRICAN POLICE SERVICE KJ SHOLE (SOEG)

Date: 2020-06-26

Reply to question 17 approved/not approved

GENERAL BH CELE (MP)
MINISTER OF POLICE

Date: